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ΛΥΚΕΙΟ ΛΙΝΟΠΕΤΡΑΣ 
 
ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΠΡΩΤΗ ΓΡΑΠΤΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ – ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
30/10/2012 
 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 45 ΛΕΠΤΑ 
 
ΘΕΜΑ: ΚΡΟΥΣΕΙΣ – ΕΚΡΗΞΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
 
Πρόβλημα 1. (30 μονάδες) 
Οι δύο σφαίρες Α και Β από πλαστελίνη, με μάζες m1 = 1,2 kg και m2 = 0,8 kg 
αντίστοιχα, κινούνται σε επιφάνεια χωρίς τριβές. Οι δύο σφαίρες Α και Β κινούνται 
στην ίδια διεύθυνση αλλά με αντίθετη φορά και πλησιάζουν μεταξύ τους με σταθερές 
ταχύτητες μέτρου u1 = 2,5 m/s και u2 = 10,0 m/s αντίστοιχα, όπως δείχνει το σχήμα. 
 
 
 
 
Η κρούση μεταξύ των σφαιρών είναι κεντρική και πλαστική. 
(α) Να υπολογίσετε την κοινή ταχύτητα των σφαιρών μετά την κρούση. 
(β) Να υπολογίσετε το ποσοστό της μεταβολής της κινητικής ενέργειας του 
συστήματος των δύο σφαιρών, λόγω της κρούσης. 
(γ) Η κρούση αρχίζει τη χρονική στιγμή t = 1 s και διαρκεί 0,2 s. Θεωρήστε τις 
δυνάμεις κατά την κρούση σταθερές. 
Να γίνει, για τις δύο σφαίρες, σε κοινούς βαθμολογημένους άξονες, στο διάστημα  
0 ≤ t ≤ 2 s, η γραφική παράσταση της ορμής με το χρόνο, p = f(t). 
 
Λύση 
(α) ∆ιατήρηση Ορμής:  

KK vvmmumum )8,02,1()0,10(8,05,22,1)( 212211   
smvv KK /5,20,283  . (Η φορά είναι προς τα αριστερά). 

(β) Υπολογίζουμε την αρχική και την τελική κινητική ενέργεια του συστήματος των 
δύο σφαιρών. 
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u1 = 2,5 m/s u2 = 10,0 m/s Α Β 
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(γ) Η ορμή του σώματος Α είναι 3 kg.m/s και -3 kg.m/s πριν και μετά την κρούση, 
αντίστοιχα. 
Η ορμή του σώματος Β είναι -8 kg.m/s και -2 kg.m/s πριν και μετά την κρούση, 
αντίστοιχα. 
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Πρόβλημα 2. (30 μονάδες) 
Μια σφαίρα Α μάζας 4 kg κινείται οριζόντια σε επιφάνεια χωρίς τριβές με σταθερή 
ταχύτητα μέτρου 2 m/s. Η σφαίρα Α συγκρούεται με δεύτερη σφαίρα Β, μάζας 1 kg, 
κεντρικά και ελαστικά. Η σφαίρα Β, πριν την κρούση, κινείται στην ίδια διεύθυνση με 
τη σφαίρα Α αλλά με αντίθετη φορά. Λόγω της κρούσης η σφαίρα Α χάνει κινητική 
ενέργεια ίση με 8 J. 
Να υπολογίσετε την ταχύτητα της σφαίρας Β, πριν και μετά την κρούση. 
 
Λύση 
Η αρχική κινητική ενέργεια της σφαίρας Α είναι:  
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11)(  . Εφόσον η σφαίρα Α χάνει, λόγω της 

κρούσης κινητική ενέργεια 8 J, τότε αμέσως μετά την κρούση η σφαίρα Α 
ακινητοποιείται. (Η σφαίρα Α χάνει όλη την κινητική της ενέργεια). 
Εφόσον η κρούση είναι ελαστική διατηρείται η κινητική ενέργεια του συστήματος των 
δύο σφαιρών. Άρα, η κινητική ενέργεια της σφαίρας Β αυξάνεται κατά το ίδιο ποσό 
ενέργειας που μειώνεται της σφαίρας Α, δηλαδή 8 J, δηλαδή όση κινητική ενέργεια 
χάνει η σφαίρα Α. 
Από τη διατήρηση της ορμής έχουμε: (Θεωρούμε θετική φορά τη φορά της αρχικής 
ταχύτητας της σφαίρας Α). 
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Από το σύστημα των δύο εξισώσεων, προκύπτει: 
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Άρα, smvvu /58 222  , με φορά αντίθετη της αρχικής φοράς κίνησης της 
σφαίρας Β. 
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Πρόβλημα 3. (40 μονάδες) 
Ένας πύραυλος κινείται στο διάστημα με σταθερή ταχύτητα μέτρου 50 m/s, μακριά 
από την επίδραση βαρυτικών δυνάμεων. Ο πύραυλος αποτελείται από δύο τμήματα Α 
και Β με μάζες 25 kg και 75 kg αντίστοιχα.  
(α) Να υπολογίσετε (i) το μέτρο της ορμής και (ii) την κινητική ενέργεια, του 
πυραύλου. 
Λόγω έκρηξης που συμβαίνει στο εσωτερικό του πυραύλου τα δύο τμήματα Α και Β 
κινούνται μετά την έκρηξη ανεξάρτητα με ταχύτητες μέτρου VA και VB αντίστοιχα. 
∆ίνεται ότι το τμήμα Β κινείται αντίθετα από την αρχική φορά κίνησης του πυραύλου. 
(β) Να εξάγετε τη σχέση μεταξύ των VA και VB. 
(γ) Αν δίνεται επιπλέον ότι VB = 10 m/s, (i) να υπολογίσετε το μέτρο της VA, και (ii) 
την αύξηση της κινητικής ενέργειας λόγω της έκρηξης. 
(δ) Θεωρήστε ότι η έκρηξη αρχίζει τη χρονική στιγμή t1 = 1,0 s και τελειώνει τη 
χρονική στιγμή t2 = 1,2 s. Να γίνει, για τα δύο τμήματα Α και Β, σε κοινούς 
βαθμολογημένους άξονες, στο διάστημα 0 ≤ t ≤ 2 s, η γραφική παράσταση της ορμής 
με το χρόνο, p = f(t).  
Θεωρήστε τις δυνάμεις κατά τη διάρκεια της έκρηξης σταθερές. 
 
Λύση 
(α) (i) smkgpmup /.500050)7525(0  . 
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(β) Από τη διατήρηση της ορμής: BABBAA VVVmVmum 752550000   

BA VV 3200  BA VV 3200  . Θεωρήσαμε τη φορά κίνησης του πυραύλου, 
θετική. 
(γ) (i) Από τη σχέση BA VV 3200  , με smVB /10 , προκύπτει,  

smVV AA /230103200  . 
(ii)  
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(δ) Η αρχική και η τελική ορμή του τμήματος Α είναι 1250 kg.m/s και 5750 kg.m/s 
αντίστοιχα. 
Η αρχική και η τελική ορμή του τμήματος Β είναι 3750 kg.m/s και -750 kg.m/s 
αντίστοιχα. 
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